

泉州市深化精神文明创建

洛江万安全省率先完成省级无障碍设施样板区 特色“双圈”有爱“无碍”

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员谢月英 文/图)“现在我可以很方便出门了。”昨日,市民谢先生说,之前社区门口无障碍坡道比较陡,轮椅上去吃力,社区来征集意见,他提了,很快就得到解决。这得益于洛江区万安街道无障碍样板设施改造项目,作为全省5个无障碍设施样板区项目之一,目前,已率先完工并完成验收。

覆盖总面积约1.7平方公里

谢先生是残障人士,依靠轮椅出行。他说,无障碍设施多了,不仅有无障碍卫生间,还有无障碍电梯,以前出门需要有人陪伴,现在没人陪伴也能出行。

今年以来,万安街道按照“整体打造、系统流畅”原则,突出示范引领,从规划、设计、施工、验收等各环节,全方位、系统化推进无障碍建设工作,成功打造连续贯通、安全便捷、健康舒适、多元包容的无障碍设施样板街道。项目覆盖万福、万盛、桥南3个社区,总面积约1.7平方公里,包括居住小区、公共管理与服务、社区广场公园与景区、信息交流设施、周边交通场站、途经道路6个部分57个项目,共设置121处无障碍标识、改造7座无障碍公厕和16间无障碍卫生间,增设4部无障碍电梯、改造5个公交站台、增设18个低位服务台、修复破损路面3000多平方米、开发智慧云服务体系等。

万安街道办事处有关负责人介绍说,以“系统串联”“应改尽改”“尽力而为”为原则,有步骤、分阶段地对丰海路、安达路、安泰路、安吉路、万兴街、万荣街、万祥

街、万福街、万盛街等15条城市干道及重要生活性道路进行无障碍系统化改造,与区人民政府、区图书馆、社会治理中心、街道综合便民服务中心等重要公共服务网点串联,做到生活圈内的无障碍全覆盖。

特色“双圈”方便出行休闲

该负责人介绍说,在项目推进过程中,定期邀请残障人士、老年人等目标群体到现场体验,收集他们的反馈意见,对存在的问题及时整改或进行项目优化,成功打造“无障碍10分钟生活圈”“无障碍文化游览圈”特色“双圈样板”。

记者了解到,万华街、万育街、万盛街等城市道路,各大小超市、各银行等商业网点,万福社区便民服务中心、万安街道综合便民服务中心、洛江区人民政府群众来访接待中心、泉州高速公路支队等11个公共服务场所进行电梯、卫生间、坡道等无障碍改造,打通“居家→楼栋→小区→公共场所”无障碍通行,形成以安达路、万荣街、万兴街、万盛街等6条街道沿线小区为代表的“无障碍10分钟生活圈”。

此外,在道路的重要节点、重要设施点周围设立5处无障碍地图。结合桥南社区历史文化遗迹众多的特点,以桥南历史街区为核心,打造“重点旅游线路”。改造通道、卫生间、服务窗口、出入口等无障碍硬件设施。在洛阳桥、余庆楼、桥批馆、蔡襄祠等景点出入口安装智能服务桩,提供语音导览、地图导览、文字说明等信息无障碍服务,让所有游客都能轻松了解景区的历史和文化,形成“无障碍文化游览圈”。



残障人士体验无障碍设施

泉州市深化精神文明创建 移风易俗树新风

老党员不办“佛生日”捐资修路——

“与其把钱花在庆祝上,不如做些有意义的事”

本报讯(融媒体记者杨泳红 陈灵 通讯员洪彩燕 陈琦颖)“与其把钱花在庆祝上,不如用来做些公益事业更有意义。”近日,南安英都镇民山村老党员洪土山将自己多年节省下来的“佛生日”费用捐出来用于道路改造和建设。

“办‘佛生日’过于铺张浪费,不利于形成良好的社会风气。我是一名党员,更应该起到带头作用。”洪土山说,近年来村里大力倡导移风易俗,通过号召村民不办“佛生日”、简办民俗活动和红白喜事等,反对铺张浪费,树立新风。近日,听闻镇村两级在为修路筹资犯愁,他便主动联系村里,将多年来不办“佛生日”节省的25万元积蓄,捐赠用于英仑公路建设、民山村西湖南路白改黑项目和人行道提升工程等。

值得一提的是,洪土山是一名退休老校长,在教育战线奋斗了大半生。多年来,他积极参与村里的基础设施建设。在他的言传身教下,子女也继承父亲勤俭持

家、热心公益事业的家风。

无独有偶,不久前,在南安码头镇码头社区也有一次移风易俗的善举。吴天真和刘淑贤伉俪简办了金婚仪式,将节省的3000元捐赠给了码头社区老协会。

“现在提倡移风易俗,咱们也不想搞那些铺张浪费的形式,把钱花在刀刀上,做点更有意义的事儿才好。”吴天真表示,他们希望用实际行动践行移风易俗新风尚,同时也将金婚的喜悦化作爱心分享给老年朋友。

据悉,作为中西医师,吴天真20多年来除了坚持义诊外,还经常到码头社区及各村参加志愿服务。此次吴天真伉俪金婚简办、爱心捐赠的事迹,也在码头社区迅速传开。“吴天真伉俪书写了别样的金婚佳话,诠释了移风易俗的内涵。”码头社区老协会会长黄田华称赞,吴天真夫妇用实际行动传递着爱心接力棒,助力社区奏响文明、和谐、互助的美好乐章。

学生进警营“零距离”体验生活



孩子们现场体验警营生活

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达 文/图)日前,来自惠安涂寨镇中心小学的孩子们怀着满心的好奇走进涂寨派出所“零距离”接触警营生活,沉浸

式体验公安工作。

刚踏进警营,孩子们就被一排排栩栩如生的仿真毒品模型所吸引,在民警的专业讲解下,他们不仅直观地认识到毒品的种类与危害,更在心中种下拒绝毒品的种子;随后,警车的出场瞬间吸引大家的目光,一个个排好队在警车旁等待体验“开警车”;在反恐实战演练环节,民警现场展现专业技能素养,孩子们被深深震撼纷纷鼓掌欢呼。

民警还带领大家参观派出所的值班室、综合指挥室、办案区和户籍室;在法制小课堂上,民警通过生动的案例和有趣的互动方式,面向大家讲解如何预防和应对欺凌、霸凌等侵害行为和针对学生群体常见电信网络诈骗套路以及防范技巧。

太空中记录“生命赞歌”

“鸮宝”万里赴约泉州湾

“‘鸮(xiāo)宝’回来了!”

11月28日,卫星监测信号显示,短耳鸮“鸮宝”回到泉州越冬啦!12月2日,摄影爱好者在泉州湾附近拍到“鸮宝”的身影。“鸮宝”是一只2023年在晋江受困后获救的短耳鸮,2024年年初被装上卫星定位追踪器后放飞。飞行速度、高度、路线、体温……10个多月来,卫星定位追踪器始终稳定地传回“鸮宝”的多项数据,在太空中记录下一首最美的“生命赞歌”。根据卫星数据,“鸮宝”的迁徙航迹向北最远延伸至俄罗斯,飞行距离超过1.6万公里。这是我国首次通过卫星定位追踪器,成功长距离、长时间、全周期记录获救短耳鸮的迁徙情况。

□融媒体记者 张晚玲 许锐敏 黄小玲 黄帆 许奕梅



被救助的短耳鸮回泉越冬(陈文森 摄)



昨日拍摄到的短耳鸮雏鸟(吴轩朝 摄)



救助人员跪地为短耳鸮佩戴卫星定位追踪器(吴轩朝 摄)

国内首例

追踪器传回完整迁徙信息

12月2日,根据卫星定位追踪器显示的位置,观鸟爱好者陈文森在晋江西滨镇一农田附近拍到短耳鸮“鸮宝”的身影,他激动地将消息分享给了一直关注着“鸮宝”的其他同好者。10个多月来,大家一直通过追踪器关注着“鸮宝”的状态和踪迹。

泉州市观鸟协会会长吴轩朝向记者介绍,今年3月,“鸮宝”开始北迁,4月初从上海飞临海外,途经朝鲜,远至俄罗斯,又回到我国的兴凯湖。此后,6月至8月,

“鸮宝”又飞到俄罗斯阿穆尔州停留,3个月都待在同一个区域,专家推测,它可能在孵化雏鸟。9月,“鸮宝”又往南飞,至11月28日回到晋江。

吴轩朝说,通过数据可以清晰地看到“鸮宝”北迁时主要走海路,而南迁则以陆路为主,来回历经10个多月,约1.6万公里的大迁徙。

“短耳鸮佩戴卫星定位追踪器回传这么长距离、长时间的数据信息,据我所知,在国内这是第一例。”全国鸟类环志中心主任钱

法文在接受采访时说,短耳鸮不同于其他鸟类,它身体较小,羽毛极易遮挡住背上的太阳能板,加上昼伏夜出的习性,追踪器充电无法得到保障,需要专门制造,这次能够稳定回传数据,很不容易,“泉州这只短耳鸮的数据信息,为研究其迁徙路线和规律提供了重要的依据。”



扫描二维码
观看现场视频

和谐共生

就在“鸮宝”栖息的树枝几米外,陈文森还拍到了一只短耳鸮雏鸟。“这是‘鸮宝’带着小宝回来过冬了!”吴轩朝难掩激动,他说,在适宜的栖息地、多样化的食物来源、安全的迁徙路线、各界的共同爱护等多重因素的共同作用下,“鸮宝”才得以从受伤被困到平安迁徙,并孕育新生命。

鸟类是人类的朋友,鸟类活动水平能直观反映一个地区的环境状况。近年来,为修复湿地生态环境、保护鸟类栖息地,泉州持续种

“鸮宝”从受伤到孕育新生命

植红树林、短叶茼蒿、碱蓬等植物,构建具有区域特色的湿地植物群落。泉州湾河口湿地自然保护区发展中心主任李意敏告诉记者,目前泉州湾已完成互花米草清除面积1.45万亩,其中1.2万亩的区域留作光滩,作为鸟类觅食、栖息越冬场所。另外,他们还种植红树林和盐沼植物,进一步修复生态环境。

在围头湾,晋江市林业和园林绿化局采取生物防治手段,通过科学、合理地增殖放流部分鱼苗,

来恢复海域资源自然种群,丰富海洋生物多样性。同时,他们还在鸟类喜欢停歇的养殖区域专门设置了浮标,方便鸟类停留觅食。“这里渔民的生态环境保护观念也比较强,既不会驱赶鸟类、与其争食,更不会去破坏它的栖息地。”该局副局长许建林说道。

这些综合性的生态保护措施,不仅为“鸮宝”提供了理想的栖息环境,也让各类候鸟的远迁“攒足能量”。随着海洋生态和水体环境持续向好,底栖生物资源不断丰富,泉州也成为越来越多候鸟的栖息地、迁徙地乃至繁殖地。

生态向善

泉州湾位于东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线,这是全球9条主要候鸟迁徙路线之一,也是拥有候鸟种类和数量最多、最拥挤的一条迁徙通道。泉州湾河口湿地、晋江围头湾、深沪湾等地正是这条通道上重要的停歇地和越冬地,每年迁徙季都有数万只候鸟在这里休息、觅食补充能量。

正如国际《湿地公约》科学技术委员会主席、北京林业大学生态与自然保护学院教授雷光春所言,中国是东亚—澳大利西亚迁飞通道上的关键区段,中国候鸟栖息地保护状况,决定了整个候鸟迁飞通道保护的成败。

新时代以来,福建在习近平生态文明思想指引下,坚持

保护候鸟迁飞通道

绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护。如今,福建已初步建成以湿地自然保护区、湿地公园和重要湿地等为主体的湿地保护体系。《福建省湿地保护规划(2024—2030年)》提出,到2030年,全省计划新增国家重要湿地4处,其中就包含泉州湾河口湿地省级自然保护区。自然资源部发布十大“2024年海洋生态修护典型案例”,“泉州市晋江海洋生态修护复案例”是福建唯一入选案例。

生态兴则文明兴,生态美则家园美。如今,站在泉州湾河口湿地,每到候鸟迁飞季,不仅能见到万鸟齐飞的盛况,还能见到

不少珍稀候鸟的身影。近10年来,黑脸琵鹭、黑嘴鸥等国家一级保护动物在泉州湾成群出现,素有“鸟界国宝”“鸟类大熊猫”之称的东方白鹳也来到泉州湾。数据显示,泉州湾河口湿地鸟类最新记录达246种,鸟类栖息地的勃勃生机,为福建新时代生态文明实践写下生动注脚,也彰显了中国在全球生态文明建设中的使命和担当。



随着生态环境持续向好,泉州也成为越来越多候鸟的栖息地、迁徙地乃至繁殖地。图为泉州湾众鸟群飞。(郑榕凯 摄)